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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κ.Τσιάρα,  

Θέμα: Κίνδυνος απώλειας κοινοτικών πόρων και οικονομικής κατάρρευσης των 
Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ) λόγω μη καταβολής των εγκεκριμένων 
πληρωμών  

Κύριε Υπουργέ, 

Οι Οργανώσεις Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ) της χώρας βρίσκονται αντιμέτωπες με μια 
πρωτοφανή κρίση, εξαιτίας της μη καταβολής των πληρωμών των εγκεκριμένων Προγραμμάτων 
Εργασίας για την περίοδο 2024–2027 και της απώλειας της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης, μετά την 
παρέλευση της σχετικής προθεσμίας της 15ης Οκτωβρίου 2025. 

Η τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης 1506/206003/2024 με τη νέα ΥΑ (8.8.2025/216188, 
ΦΕΚ 20/8 και διαύγεια 3/9) εισήγαγε εκ των υστέρων πρόσθετες κυρώσεις, με αναδρομική ισχύ, 
ανατρέποντας νομίμως εγκεκριμένα και ελεγχθέντα προγράμματα. Ως αποτέλεσμα, δεν 
πραγματοποιήθηκε η καταβολή της αναλογούσας επιχορήγησης των δαπανών του πρώτου έτους, 
παρά το γεγονός ότι οι ΟΕΦ έχουν υλοποιήσει πλήρως τις προβλεπόμενες δράσεις και έχουν 
χρηματοδοτήσει με ίδια κεφάλαια την εφαρμογή τους.  

Η πρακτική αυτή όχι μόνο παραβιάζει τις αρχές της χρηστής διοίκησης και της δικαιολογημένης 
εμπιστοσύνης, αλλά και έχει οδηγήσει σε απώλεια της ευρωπαϊκής χρηματοδότησης ύψους περίπου 
10,5 εκατ., με ορατό τον κίνδυνο οικονομικής κατάρρευσης δεκάδων οργανώσεων παραγωγών και 
συνεταιρισμών. Παράλληλα, προκαλεί έντονο πρόβλημα ρευστότητας στις ΟΕΦ για τη συνέχιση 
των δράσεων του 2025, με κίνδυνο απένταξης των προγραμμάτων και απώλειας επιπρόσθετων 
κοινοτικών πόρων. 

Η ελαιοκομία αποτελεί στρατηγικό τομέα της εθνικής οικονομίας και της ελληνικής υπαίθρου. Αντί, 
όμως, να ενισχύεται, οι διαρκείς διοικητικές παλινωδίες και καθυστερήσεις οδηγούν σε απαξίωση 
του θεσμού των ΟΕΦ, κατάρρευση των ελαιουργικών συνεταιρισμών και σε κλονισμό της 
εμπιστοσύνης των παραγωγών απέναντι στην Πολιτεία. 

Επιπλέον, τα προβλήματα αυτά έρχονται να προστεθούν σε μια σειρά δυσλειτουργιών και 
καθυστερήσεων που πλήττουν συνολικά τον πρωτογενή τομέα, όπως οι εκτεταμένες ζημιές από την 
ευλογιά που εξακολουθεί να ταλανίζει την κτηνοτροφία στην Αιτωλοακαρνανία και σε πολλές άλλες 
περιοχές της χώρας, καθώς και οι καθυστερημένες και μειωμένες πληρωμές αποζημιώσεων και 
ενισχύσεων (ζωοτροφές, παλιά και νέα βιολογικά, εκκρεμότητες 2024, βασική ενίσχυση 
ενδεχομένως στα τέλη Νοεμβρίου αντί για τέλη Οκτωβρίου κ.α.). Η σωρευτική αυτή πίεση απειλεί τη 
βιωσιμότητα των παραγωγικών μονάδων και εντείνει το αίσθημα ανασφάλειας των αγροτών 
απέναντι στις πολιτικές της κυβέρνησης.   
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να προβείτε σε ανάκληση ή τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης, ώστε να 
επιτραπεί η άμεση εκκαθάριση των εγκεκριμένων πληρωμών του πρώτου έτους και να 
εξασφαλισθεί η συνέχιση των προγραμμάτων για τα επόμενα έτη; 

2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα που θέτει το Υπουργείο για την εκκαθάριση των πληρωμών, 
την βιωσιμότητα των ελαιουργικών συνεταιρισμών και την αποφυγή απώλειας κοινοτικών 
πόρων; 

 

 Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 2025 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Χριστίνα Σταρακά 

 

 




